

329-352.

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: I kor. Egy óra . . . I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50"

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utóza 47. és 49. szám.

Aggasztó jövő.

Debreczen, nov. 30

Aggodalommal nézünk a jövő elé. A sarokba szorított munkaadók és a félrevezetett munkások közti harcban nyertes senki sem lehet, csak veszít mindenki, veszít a két hadakozó fél, veszít az ország, mit senki sem akarhat.

Megélhetésért foly a küzdelem és ez által s e közben már is nehezebbé, drágábbá lett a megélhetés. Létfentartás biztosítása a jelszó, mialatt tönkre megy a középosztály és munkahiányában vagy munkabér elégedetlenség miatt százezrek hagyják itt az országot. Nemsokára csak nagytökések és ezekkel szemben mindenre elszánt dologkerülők maradnak a csatéren, mert a többieknek el kell pusztulni, meg kell semmisülni.

Jogos és méltányos a munkások azon törekvése, hogy emberségesebb bánásmódot követelnek, hogy az időtulságos fölhasználásával nem engedik munkaerejüket, munkaképességüket idő előtt tönkre tenni, hogy munkájukat jobban fizessék meg. De ezzel szemben nem jogos és méltányos-e a munkaadók azon aggodalma, hogy e

törekvések készséges meghallgatása csakhamar újabb és fokozottabb követeléseket támasztana?

És ez aggodalom annál jogosabb és okadatoltabb, mert a szociálisták vezérei közül legtöbben nem a munkásosztály szülöttei, hanem az egyszerű nép felfogásától, érzelmétől, igényeitől és vágyaitól messze álló idegen emberek, kiknek nem annyira kenyérkeresetük, mint inkább önző érdekük túlzott igényeik könnyű kielégítésére szolgáló foglalkozásuk az izgatás, a zavarcsinálás, a vezetés, De ki képes ezt a munkásokkal elhitetni, nekik bebizonyítani!? Lehet-e ily lelketlen vezetőkkel szellemi és érzelmi küzdelmet folytatni.

A küzdelmet vigasztalanná, nyomasztóvá, reménytelené, sőt bizonytalanná és aggodalmassá teszi az, hogy a napi politika is befoly a küzdelembe, továbbá az, hogy az idegesség és türelmetlenség a dolgozni akarók ellen is fölveszi a harcot, vagyis saját véreik, osztályos társaik ellen is támad.

Ha azonban igazságosak akarunk lenni, kénytelenek vagyunk bevallani, hogy a mai állapotok előidézésében nagy része van a középosztálynak,

mely elhanyagolta és ezzel átengedte az alsó néposztály vezetését is a közgazgatásnak, mely megfeledezett arról, hogy a tudatlanok és gyámoltalanok, a szegények és műveletlenek több figyelmet, melegebb érdeklődést, nagyobb szeretetet, odaadóbb foglalkozást követelhetnek és igényelnek, mint amennyiben részesültek.

Itt volt a példa. A francia forradalom hármás jelszava bejárta, meghódította az egész világot. Az emberiség fejlődését tanúsító, biztosító szociális eszmék mai keletűek-e? Nem tapasztaltuk-e, hogy az eszmék már is diadalmaskodnak az előrehaladottabb nyugaton? Szabad volt-e föltételeznünk, hogy ez eszmék kikerülnek bennünket és hazánk meg lesz óva tőlük?

Sokat mulasztottunk. Sok nagyon a pótolni valónk. Siessünk, hogy el ne kessünk. Hozzunk a jobbjai — politikai pártkülönbség nélkül — álljanak össze és segítsenek a helyzetben. Kikben tudás van, kiknek ötletük van, kik éreznek, kiket a munka hevit, a jóra, szépre, igazra fogékonyak, a gondolkodók és tapasztaltak gyülekezzenek, dolgozzanak, segítsenek.

Az apáca.

— Léon de Tinseau. —

A derék Prudhomme utban volt észak felé, hogy vadászni menjen. Hogy kutyájától meg ne kelljen válnia, III. osztályba szállott. Már akkor egy megviselt ruhájú, bánatos arcú nő ült bent a szakasban. Háta könnyedén meggörbült, — szeme félnéken forgott, arcán sűrű fátyolt viselt.

A „száműzöttek“ egyike volt — mint ahogy a reakcionárius lapok neveznék. Erről a rabszolga arcról egyszeriben le lehetett olvasni a képmutatást. Prudhomme szeretett volna átszállni, mert gyűlölte az apácákat, de legyőzte ellenszenvét s tanulmányozni kezdte a nőt.

Nimród, az ősz költő hü társa szagolgatni kezdte a nőt. Ez jóakaratu tekintettel nézett az állatra. Prudhomme elfogultsága erre az egyszerű tényre tünekezni kezdett s megszólította utitársnőjét:

— Ugy-e már rég nem simogatott kutyát? — kérdezte barátságosan.

— Hogy jut ez a kérdés eszébe? —

tudakolta a nő, — cseppet sem félnék hangon,

A nő kedvetlenül kérdezte:

— Ön tehát tudja, honnan jövök?

— Rögtön eltaláltam. Mindjárt látam, hogy a ruha, melyet ma visel, nem hasonlít ahhoz, amelyet tegnap viselt. — Igazam van?

— Fájdalom, igen, sóhajtott a nő.

— Természetesen Belgiumba utazik.

— Mért „természetesen“?

— Hisz önök mind odamennek. Hiszen arra fordítanak oly nagy összegeket, hogy önökről gondoskodhassanak abban a boldog országban.

— E hir váratlan és kellemes nekem.

— Igen? — kérdezte Prudhomme szigoruan. — Tehát önöknek kellemesebb idegenben élni, alamizsnából, mint hazájukban keresni meg a kenyerüket becsülettel?

— Becsülettel? Könnyű azt mondani. Ki venne magához, ha tudná, honnan jövök. Vagy ön például hajlandó volna engemet beereszteni a házába?

— Nincs nálam semmiféle üresedés, de elméletben: miért ne? A földolog lenne

tudni, erjed-e még önben a gonoszság kovásza, vagy pedig áldani fogja a kezét, mely visszavezeti a természetes pályára! Nem bün-e falat emelni a legszentebb asszonyi kötelességek elé?

— Mért nem ment inkább hozzá valami tisztességes emberhez, a helyett, hogy a vasrácsok mellé rejtőzzék el?

— Nem vagyok oka. Elhagytak.

— Szerelmi bánat? Szegény gyermek. Hány éves volt akkor?

— Huszonegy. Most pedig huszonhat vagyok.

— Mily szomorú ifjuság! Szívből sajnálom! Szigorú volt a fegyelem?

— Nem nagyon. Engemet a konyhában alkalmaztak.

— Szép kis konyha lehetett. Tudja-e egyáltalán mi az a csirkecomb?

— Azt, az élet egyéb örömeivel együtt elfelejtettem.

A jószívű Prudhomme e pillanatban két érzéssel küzdött: az éhséggel és a sajnálattal. — Gyalázatosságnak tartotta volna étkező kosarát e szegény teremtés előtt kinyitni s az emberi szolidaritás elvére gondolt: meg akarta osztani regge-

Csak Gerő áruházában

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, fia- és gyermek ruhát. **DEBRECZEN, Piacz utóza 41. szám.** A nagytrafikkal éppen szemben. ➤➤

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 30.

A képviselőház ma folytatta Kossuth Ferenc tárcájának tárgyalását. Nagy érdeklődés mellett folyt le az ülés, a melynek érdekességét az kölcsönzött, hogy Kossuth Ferenc nagy fontosságú kijelentéseket tett a munkásviszonyokról.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Elnök Justh Gyula. Az elnök előterjesztései közt referált arról is, hogy Polónyi Géza igazságügyminiszter holnap fog válaszolni Vlád Aurélnak a paktum és a Fejérváry-kormány vád alá helyezése dolgában mondott interpellációjára, melyre Wekerle felelt ugyan, de neki is van hozzászóllani valója.

Bizony Ákos az igazságügyi bizottság nevében bemutatja a bizottság jelentését a bírói és ügyészi szervezet némi módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyában.

A kereskedelmi költségvetés.

Sztrencsányi György: A kisiparosok helyzetének javítását kívánja. A kereskedelmi kormány a saját érdekét szolgálja: ha a szövetkezetek ügyét támogatja. A felvidéki iparosok sanyaru anyagi helyzete is javításra szorul. A költségvetést elfogadja.

Lachne Hugó: A szakszervezetek szereplése csupa visszaélés. Itt az ideje, hogy a sztrájk törvény megalkotásával a kormány véget vessen az indokolatlan bérharcoknak, de kéri a kormányt, hogy a készülő törvénybe az aratók munkájának dolgában is vegyen be. A költségvetést megszavazza.

A kisipar sorsa.

Mezőfi Vilmos: Azt találja, hogy a költségvetésben kevés összeg van felvéve a munkások viszonyainak javítására. Eb-

lített az apácával. Azért kérte utitársát, tartson vele.

— Már nincs kötelezve a lemondásra — mondta.

— Ah, uram... ön oly szives!... Mily szerencse rám nézve, hogy éppen önrel találkoztam!...

— Egyék gyermekem. Egyék bőségesen. El fogom mesélni kalandomat a feleségemnek. Ő legott kissé s örvendeni fog, ha hallja, hogy sült csirkéjét együtt fogyasztottuk el.

— Gondolja?

— Tudom. Neki tudniillik volt egy nőtestvére, ki meghalt ott bent, a kalitkában!

Ez a leleplezés egészen elbájolta az utazónót.

— Mily gyorsan leesik az álarc! — gondolta Prudhomme.

Az apáca tele szájjal szólt:

— Oh, most már értem, mért oly bizalmas ön hozzám!

A nemeslelkű jótevő a félreértés elkerülése végett így felelt:

— Ne gondolja, hogy helyeseltém sógornóm elhatározását. Csak egyszer láttam, mikor házasságunk után megláto-

ben nincs fejlődés a mult költségvetéshez képest. Nem látja a kisipar pártolását sem fokozva. A kisipar most is pusztul egyre. A gyáripár erősítése megöli a kisipart. Külföldön is úgy van, de ott van a törvényhozásban erős szociáldemokrata irány, mely ellensúlyozza azt. (Zaj. Derűtség a néppárton.)

Kéri a kormányt, valósítsa meg mielőbb az ígért szociálpolitikai reformokat, hasson oda, hogy azok ne legyenek irott malasztok csupán. Rátér a sztrájk törvényre. (Zaj a néppárton.) Helyesli, hogy a munkaszabadságát védik, de ő a bűnösöket nem a szervezett munkások közt látja.

A magyar munkások százezrével vándorolnak ki és ide kulikat akarnak behozni. (Zaj.) A sztrájk jogosultságát nem tudják bírák megítélni. (Zaj.) Az állam titkár nem tagadja a sztrájk jogosultságát, de a közszükségletekre korlátozza. Hiszen közszükségletnek mindent fellehet tüntetni. A szakszervezetek feloszlata ellen beszél. Mezőfi a sztrájkknak bizonyos esetekben való jogosultságát fejtegeti.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter többször közbeszél.

(Elnök kéri, hogy közbeszólásokkal ne zavarják a szónokot. Derűtség. Fel-szólalások. Éljen Kossuth.)

Mezőfi a sztrájk jog megnyirbálásában a munkaadóknak nyújtott védelmet lát. Ellenzi a gyárak által létesített munkaslakásokat, mert ezek rabszolgává teszik a munkásokat.

Kossuth válasza.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter: Rövidesen reflektál Mezőfi beszédére. A keres. kormány nem viseltetik ellenséges indulattal a munkásokkal szemben, sőt igazságos követeléseiket szíven viseli. De sohasem fogja megengedni, hogy egyes rétegeket kiragadjanak és azokat a nemzet zömével ellentétbe helyezték. A nemzeti politikán ily árulást nem enged elkövetni. (Taps, eljenzés.)

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.

gattuk. A rács mögött állott. Borzadok, ha rá gondolok! Ha lányom lett volna, a halált választottam volna számára inkább. De ön nem iszik? Még egy pohárkával! A következő állomáson le kell szállnom!

— Ez a bor cseppet sem hasonlít az igazgatóéhoz! — mondta a nő s esztentett nyelvvel. — sokáig volt-e a hűvösön az ön sógorasszonya?

— Husz évig! — felelte a költő, a ki kissé szemtelennek találta utitársát.

— Sopristi! Hiszen akkor a jó lélek legalább is gyilkosságot követhetett el! Hozzá képest én valóságos angyal vagyok! Mert én csak egy üveg vitriolt öntöttem annak a gazembernek a szemébe, a ki elhagyott!

— De... de — hebegte a költő ijedten — hiszen akkor ön a börtönből jön!...

A vonat megállt s Prudhomme sietve elveszett a perronon tolongó tömegben.

— Így jár az ember, ha saját családjában is volt egy ilyen utálatos apáca — szokta mondani, valahányszor elbeszéli ezt a történetet.

Mesterképző iskola Debreczenben.

Külön palotája lesz.

Mit kapunk — mit adunk?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 30.

Debreczenben — mint ezt annak idején a Debreczeni Független Ujság részletesen megírta — mesterképző iskolát állítanak fel.

Az iskola felállítására vonatkozó tárgyalások során szóba került az iskola szervezetének tervezete s az is, hogy mibe kerülne ez a városnak. — A tárgyalások eredményét az iskola ügyét tárgyaló bizottság jegyzőkönyvbe foglalta s e jegyzőkönyvből világosan kitűnik az, hogy mit kapunk és mit kell adnunk a hatalmas szervezetű kulturintézményért. — A részleteket a következőkben ismertetjük:

Négy tagozatban fog dolgozni az iskola vezetősége. Gerincét képezi az iskola tan. tervezetének egy általános rajz- és elméleti szak, mely a számvetés, könyvelés, fogalmazás és rajzolás ismereteit tanítaná a segédeknek és iparosoknak egyaránt.

A második tagozat a tulajdonképeni szaktanítás szolgálatában fog állani. Különböző ipari foglalkozások számára, változó sorrendben. Egyik nap az építő iparosok, aztán fa-, fém- és így tovább. A tanítási terv külön számol a segédek, a kis és nagy iparos érdekével. Hetenkint 6-8 órai tanítással.

A harmadik alakzata a műhely gyakorlati kurzusokban jut kifejezésre. Tanidő lesz 6-8 hét. Esteli és nappali órákon. Ha a tanítási idő alatt az iparos munkaidőt veszít, kárpótlásul ösztöndíjat kap.

A szakirányu tanítás és műhelykurzusból önként folyik, hogy az illető iparosoknak a technika legújabb szerzőmivel és gépeivel is meg kell ismerkedni, erre a célra technológiai iparmúzeum létesül, melyet a kereskedelmi miniszter a budapesti mintájára, a legkülönfélébb gépekkel, szerzőmökkel szerel fel. Ez képezi a negyedik tagozatot.

Mindezek megvalósítása céljából természetesen erre a célra egy külön épületről kell gondoskodni.

A hatalmas intézmény befogadására egy külön épület szükséges, amely valószínűleg a mostani iparos tanonciskola folytatásaként a Burgundia- és Csapó-utca sarkán fog felépülni. Erre a célra a város 400.000 korona egyszer és mindenkorai hozzájárulást, a telekvétel és építési költségek fedezésére felajánlott. A kamara pedig az esetleg munkaidőt veszítő iparosok, segédek részére fog ösztöndíjakat kiosztani, évenként 2000 koronát.

Ezzel szemben az állami kincstár viseli az építendő mesterképző iskola teljes fenntartásának költségeit, tanítóerők fizetését, gépek, taneszközök, iskola berendezési költségeket, gondoskodik a technológiai múzeum berendezéséről, személyzetet fog tartani annak szakszerű kezelésére.

Es mindez alapját képezi egy felállítandó felső ipariskolának, amely aztán évről évre tovább fejlesztve, okos, szak-képzett mestereket át Debreczennek.

A jövő zenéje... a fonograf.

Egy többé soha nem kínáló alkalom azon rendkívüli kedvezményt nyújtja, hogy mindenki teljese-
sen ingyen fonografot kap,

ohvartz-féle dohányzó eszközök különlegességi üzlete, Piacz-utca 29 szám alatt, a városházával szemben.

ha 15 drb kitünő minőségű fonograf hengert vesz melynek drbja csak 2 k. és a legnagyobb választéku ének, zene, tárogató stb. darabokat tartalmazza.

**Karácsonyi ajándék különleges-
ségek, Tajtékipák és szipkák,
Fényképező gépek és felszerelési
cikkek raktára**

szemben.

Küldöttség a főispánnál és polgármesternél.

A fizetés javítási mozgalom.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 30.

A városi tisztviselői karban a segédhivatalnokokat és kezelő tisztviselőket fizetik a legrosszabbul. Ezt a körülményt természetesen maguk az érdekelt kis tisztviselők érzik legjobban. Ez indította őket arra, hogy a saját fizetésük javítására tervezetet készítsenek. A városi tisztviselők több gyűlésen tárgyalták ezt az ügyet és végleges tervezetben állították össze az összes segéd és kezelő hivatalnokok fizetését.

A „Debreczeni Független Ujság” több cikkben foglalkozott a tisztviselők fizetés rendezésével, sőt a Koncz-féle tervezetet kritika tárgyává tette.

A városi kis tisztviselők a Független Ujság észrevételeit legutóbbi értekezletükön magukévá tették és tervezetükbe azokat beillesztették.

Elkészítették memorandumjokat és tegnap délelőtt egy hármast küldöttség Csáky János vágóhídi igazgató vezetésével ma tisztelgett Kovács József polgármesternél és Weszprémy Zoltán főispánnál.

Mindketten szívesen fogadták a tisztviselők küldöttségét. A főispán megígérte, hogy a tervezetet áttanulmányozza és örül, hogy az emésztő bajokat maguktól a tisztviselőktől és azok irásából fogja megismerni. A tisztviselőket biztosította jóindulatáról. Majd kezét szorította a küldöttség tagjaival, akik megköszönték a főispán szíves fogadtatását és ismételték kérésüket támogatásukat.

Hajdumegye állandó választmányának ülése.

A közgyűlés előkészítése.

Lengyel Imre indítványát elvetették.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 30.

Hajdúvármegye állandó választmánya tegnap délelőtt Weszprémy Zoltán főispán elnöklése alatt ülést tartott.

Jelen voltak az ülésen: Kovács Gyula alispán, dr. Czeplédy Mihály, Péntes Sándor, Pákozdy Sándor, Dávidházy Sándor, Weszprémy István, Dávidházy János, Csapó István és Adler Samu.

Lengyel Imre indítványa.

Az állandó választmány tegnapi ülésén a decemberi közgyűlés ügyeit készítette elő. Ezek között Lengyel Imre indítványát.

A múlt hetekben a helyi és az országos sajtó is ismertette Lengyel Imre

szoboszlói járásbíró indítványát, melyben az ügyvédek képviselői mandátumai ellen javasol állást foglalni.

A bizottság hosszasan tárgyalta az ügyet és végeredményében kimondotta, hogy ez idő szerint Lengyel Imre indítványa nem aktuális, tárgyalásra nem alkalmas, azért nem is pártolja. — Ilyen értelmű előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

A megyei tisztviselők kárpótlása.

A darabont korszak idején a dotáció megvonása miatt fizetés nélkül maradt megyei tisztviselők kárpótlására a törvényhatóság 37 ezer koronát vett fel. Ezt a megye vezetősége a dotáció visszatérítése alkalmával visszafizette a közgazdasági banknak, de 630 korona kamat és más költségekre fordított összeg fedezetlenül maradt.

Dr. Czeplédy Mihály a felmerült költségekre nézve azt indítványozza, hogy azt a tisztviselők térítsék meg.

Weszprémy István tiltakozik ez ellen. Nem engedheti, hogy az ellenálló tisztviselők károsodjanak. Közadakozásból fizessék meg az ellenálló bizottsági tagok.

Kovács Gyula alispán ugyanilyen értelemben szólal fel.

Csapó István helyesli Weszprémy indítványát. Nem engedheti meg a tisztviselők anyagi károsodását.

Pákozdy Sándor a háztartási alap megtakarításából térítené ki ezt az összeget.

Péntes Sándor árvaszéki elnök helyesli Pákozdy felszólalását és azt javasolja, hogy ragadják meg az alkalmat és a 45 ös bizottságnak mondjanak köszönetet az ellenállásért.

A bizottság Pákozdy és Péntes javaslatát fogadja el.

Mi van a perrel?

Dr. Czeplédy Mihály ismerteti a megvont dotáció ügyében a darabontok ellen indított per iratait.

Elmondja, hogy az indított pernek annak idején a debreczeni törvényszék helyt nem adott. Ő megfellebbezte ezt és úgy a tábla elé került az ügy. A tábla szintén elutasította a pört, de nem a törvényszék indokai alapján, hanem mert az alkotmányos élet helyre állott és így a per jogi alapját veszítette.

Azt indítványozza, vegyék tudomásul a jelentését és a pört szüntessék meg. A bizottság ily értelmű javaslatot tesz a közgyűlésnek.

A szoboszlói takarékpénztár ügye.

Hajdúszoboszló város takarékpénztárt akart felállítani házi kezelésben.

Dr. Czeplédy ismertette az ügyet. Bejelentette, hogy a takarékpénztárra a szoboszlói helyi viszonyok szerint szükség nincsen.

A város gazdasági és pénzügyi viszonyai amúgy is megrendültek és a város 190 részvényt jegyzett egyik ottani pénzintézetnél. A város ebbeli kérését elutasítandónak tartja. A bizottság ily értelemben határoz.

A megye ut ügyei.

Fontosabb ut ügyek is voltak a bizottság előtt. Kossuth ugyanis nem hagyta jóvá a megye utépítési tervezetét, hanem azon lényeges változtatásokat tett.

Ebbe megye nem akar belenyugodni és elhatározták, hogy memorandumot ké-

szítenek és azt egy küldöttséggel adják át Kossuth Ferencnek.

Majd más apró folyóügyekről tanácskoztak. Az ülés déli 12 órakor ért véget.

A Méliuszteri gyilkosság.

A tárgyalás második napja.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 30.

A debreczeni törvényszék esküdt-bírósága ma folytatta a Méliuszteri gyilkosság ügyében a főtárgyalást. A délelőtti folyamán az orvosszakértői szemlélet és a fegyverszakértők véleményét hallgatta meg a bíróság.

Kilenc óra után nyitotta meg a tárgyalást Kerekes János bíró elnök, a ki elsősorban Kovács Ferencz holttestének felboncolásáról szóló jegyzőkönyvet olvastatta fel. Ennek megtörténte után Izsó János és Láng Sándor dr. törvényszéki orvosok felvilágosítókkal szolgáltak az esküdtzéknek és a bíróságnak.

A vádlottak beszámíthatósága.

Ezután Vajda József védő tett indítványt, hogy a törvényszék intézzen kérdést az orvosszakértőkhöz az irányban, vajjon a vádlottak, Nyiri és Siteri beszámítható állapotban voltak-e a tett elkövetésekor. Az indítványt a védő azzal indokolta, hogy a vádlottak, a kiket Sóvágó birt a rablás elkövetésére, teljesen a vén gonosztevő akaratának behatása alatt állottak.

Szabó ügyész ellenezte a kérdés feltevését. Majd a törvényszék rövid tanácskozása után elutasította a védői indítványt.

Az orvosi vélemény.

Ezután Kerekes elnök kérdést intézett Izsó János dr.-hoz, hogy vajjon a lövés irányából ítélve meg lehet-e állapítani a gyilkos természetének nagyságát?

Izsó János kijelentette, hogy megállapítható, mert a sebnyílás helyzetéből a lövés iránya konstatalható. Miután vízszintes síkban 11 és fél centiméter magasságban hatolt be a golyó, a gyilkos körülbelül 182—185 centiméter magas lehet. Azonban hozzátette, hogy a tettet alacsony ember is elkövethette.

Láng Sándor dr. a másik orvosszakértő szerint ez a föltevés nem állhat meg, mert a gyilkos esetleg le is hajolhatott.

Az orvosszakértői vélemények után felolvastatta a tárgyalást vezető elnök a vádlottak előéletére vonatkozó iratokat. Ezekből megdöbbentő dolgok világoltak ki.

Bűn lajstrom.

Szombati Sándor vádlott nem kevesebb mint 103 rendbeli betörést követett el. A debreczeni törvényszék 5 esztendői fegyházat mért ki reá. Szombati egyetlen éjszaka 48 helyen követett el betörést, a miért még csak ezután fognak törvényt ülni felette.

A másik vádlott Nyiri Lajos, a k

Urak figyelmébe!

Valódi angol gypjuszövet különlegességeket megszilárdított szabott árak mellett Weisz Adolt posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Czégre tessék figyelni. <<<<

Brassói szövetek kizárólagos raktára.

töredelmes vallomást tett, mindössze két ízben volt büntetve. Egyszer szándékos emberölésért, másodsorban rablásért.

Miután ily módon teljesen tisztán állott az esküdtek előtt a két vádlott előléte, a bizonyítási eljárás utolsó része, a fegyverszakértők kihallgatása következett.

A debreczeni honvéd gyalogezred két őrmestere volt a fegyverszakértő, a kik egybehangzóan azt válaszolták, hogy a fegyverek alkalmasak voltak emberélet kioltására.

A kérdések.

Szabó alügyész ezután átnyújtotta a tárgyalási elnöknek a megfogalmazott kérdéseket, melyekre az esküdteknek felelniök kell.

A kérdések három részre oszlanak. Az első kérdés szerint bübüösök e vádlottak a rablás büntetvényének elkövetésében, a másik kettő szerint szándékos emberölést követtek-e el?

Vajda József dr. védő kérte a kérdések új szövegezését, mert azok a törvény szabályainak nem felelnek meg.

Délután 4 órakor folytatták a tárgyalást. A törvényszék a kérdések megszövegezéséhez látott. A törvényszék 10 kérdést állapított meg, a melyek szövegében rablásról, szándékos emberölésről és súlyos testi sértésről van szó.

A vád és védelem.

Majd a vád és védelemre került a sor.

Szabó Bertalan m. kir. alügyész nagyhatású vádbeszédében az asszony meztelenségében mutatja be a vádlottak padján ülő két embert.

Realisztikus vonásokkal esetelte a vád tárgyát képező bűncselekményt. Hosszas beszéde után kérte az esküdteket, hogy úgy Szombatit, mint Nyirit mondják ki bűnösnek.

Ezután dr. Vajda József Szombati védője állott fel szólásra. Enyhítő körülményeket kért a vádlottak bűnének mérlegelésénél. Ily értelemben beszélt a másik védő Ballay Béla dr. is.

Az idő előrehaladottsága miatt elnök a tárgyalást holnap reggelre tűzte ki, a mikor is az esküdtek tanácskozni fognak. Itélet valószínűleg délben lesz.

Vidor Pál öngyilkossága.

A Népszínház igazgatójának tragédiája.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 30.

Szükszavu távirat jelenti, hogy Vidor Pál, a Népszínház igazgatója ma öngyilkossá lett. Erdemes művész ember tragédiáját jelenti ez a hír, a mely elégséges ahhoz, hogy nem csak azok, a kik ismerték, de a kik a nemes művészetért lelkesedtek, megkönnyezték.

Vidor Pál öngyilkosságának valami sötét háttere lehet. Hogy mi volt az ok, a mely miatt meg vált az élettől, nem tudható. Beszélük, hogy anyagi gondjai kergették a halálba, bár ezt önmaga is megcáfolta éppen ma, a mikor egy fővárosi újságban az anyagi válságáról szóló hír valósága

felől érdeklődtek. Azt is mondják, hogy kimerült az élet nagy harcában s így tönkre tett idegrendszeréből származó betegsége adta kezébe a gyilkos fegyvert.

Vidor Pál ma délben lett öngyilkossá. Egyik távirat szerint halálos sebével a klinikára szállították, egy másik sürgöny szerint meg is halt már.

Anyagi válságáról ma egy fővárosi lap emlékezett meg. Vidor erre nézve a következő kijelentést tette:

— Abból a hírből, hogy én holnapra 35.000 korona fizetésére köteleztem volna magamat és hogy én ezt kifizetni nem tudom, egy szó sem igaz. Honnan tudják azok az urak már ma, hogy én holnap nem fogok fizetni? Különben is nem ez az igazság. Tény az, hogy fizetnem kell, de nem 35.000, hanem 53.000 koronát. Erre nézve pedig az a mód áll rendelkezésemre, hogy december 1-én, december 16-án és január 1-én három részletben törleszthetem. A Népszínház válság előtt nem áll. Ez olyan rosszakaratú ráfogás, melynek tendenciája nagyon is világos. Bizonyára érdekében van a népszínházi bizottság egyik tagjának, hogy ily híreket kolportáltasson, bizonyos célzattal, hogy valaki másnak kezére játszsza a színházat. Ez a terve azonban egyelőre nem valósulhat meg.

Színház.

A tökéletes feleség.

(Pintero Arthur színműve. Először adták Debreczenben 1906. november 30-án.)

Ritka siker jegyében zajlott le Pintero Arthur színművének premierje tegnap este színházunkban. Ritka siker jegyében — mert ennek a rendkívül érdekes darabnak bemutatóját nem zavarta semmi bántó körülmény. Mintha valamelyik komoly fővárosi színház premierjén lettünk volna, olyan értékes szép előadásban láttuk a modern angol színműíró gyönyörű alkotását.

A romanticizmus a realizmussal ölelkezik harmónikusan Pintero darabjában. Jesson Filmer (Ternyei), akinek első felesége a Ridgeley-család sarja volt, második házassága után is ennek a családnak hatalmában marad. Ez a pedáns, utálatos és lelketlen család, hogy befolyását Filmer felett továbbra is megtartsa, Ninával (Szabó Irma) a második feleséggel az első feleség tökéletességét hangoztatják. A férj, aki amolyan báb ember, rajong első felesége szent emlékéért s méltatlanul mellőzi, bántó modorával sokszor a porba sújtja feleségét. A Ridgeley család külön gondoskodik arról, hogy ezt a méltatlanságot még sok lesújtó igazságtalansággal szorozza meg. Egyetlen becsületes ember van a családban Jesson Hilary (Békés Gyula), a ki nemesen érző szívvvel viseltetik a szerencsétlen Nina sorsa iránt. De az első, a tökéletes feleség hatása alól

ő sem tud menekülni. A szegény asszony vergődik, küzködik az ellenséges áramlattal, végre is a véletlen jön segítségére. Filmer fia, a kis Derek, az első a tökéletes asszony szobájában kutat, a hol egy táskát talál meg. A táskát beviszi második anyjához, a ki azt felnyitja. Leveleket talál benne, a melyeket Maureward őrnagy (Szakács) írt, az első a tökéletes feleséghez. A levelek régi bűnököt lepleznek le. A tökéletes feleségnek, az első asszonynak viszonya volt az őrnaggyal a Derek, a kis fiu nem a Filmer gyermeke, hanem az őrnagyé. Nina ezt a rettenetes felfedezést közli Jesson Hilary-val, a ki egy gyönyörű jelenetben kéri az asszonyt, hogy ne hozza nyilvánosságra a leveleket. Az asszony ezt meg is igéri. A negyedik felvonásban már rendben volna minden, a mikor Ridgeley Pryce, a legfiatalabb Ridgeley csemete alávaló módon nyilatkozik Nináról. Ez annyira felháborítja Jesson Hilaryt, hogy követeli Filmertől, távolítsa el azonnal az utálatos családot. Amikor ezt a férfi nem hajlandó megtenni, Hilary kezébe adja az őrnagy leveleit, s az apa megtudja fia születésének titkát. Ezek után gyorsan bdnylódik a darab. A Ridgeleyek kivonulnak a házból, ahol Nina lesz az ur, a ki gyöngéden karolja át a megtisztuláson keresztül ment férjét.

Az előadás nagy s hatalmas sikerében Szabó Irmának van óriási érdeme, aki szebben, tökéletesebben még nem játszotta a debreczeni színpadon. A lemondó az üdözött, a sok szenvedést átélt asszony lelkét megragadó hűséggel és igazsággal tolmácsolta Nagy jeleneteiben annyi volt a fájdalom, a lüktető élet, hogy a közönség bámulva nézte a kiáradó hatalmas művészi erőt. Szabó Irma művészi pályafutásában ez a szerep nagy fordulatot jelent. Odaért, hogy a naiv lányból kinőve, nagy és komoly drámai feladatok megoldásához foghat. És nem szabad neki most már habóznia. Ereje, istentől megáldott tehetsége a drámai színpad szerepkörére utalja. Itt lesznek neki nagyon becses sikerei. A közönség melegen honorálta a nem mindennapi sikert. Felvonások után nyolcszor tizszer, — az egész este legalább harmincszor hívták a lámpák elé.

Békés Gyula volt az est másik hőse, Jesson Hilaryt játszotta. Sokszor megirtuk már róla, hogy szintársulatunk drámai személyzetének egyik kiváltsága, de hogy tényleg művész, azt jobban sosem bizonyította be, mint Hilary nagy és fárasztó szerepében. Szabó Irmával együtt neki is része volt a sikerben, a becsületes diadalban. Rengeteg tapsot kapott, a melyet alig birt megköszönni. Neki különben a rendezés gondos munkájáért külön kell elismerésünket kifejezni.

A többi szereplő is teljes dícséretre tarthat számot. Ternyei Lajos mint mindig, úgy most is kitűnő volt. Szakács Andor kis szerepében is művészt nyújtott. Deésy, Bérczy Ernő komoly művészi feladatukat nagy sikerrel oldották meg. Lukács Juliska egy pedáns, hideg intrikus hölgyet játszott nagyon jól. Külön kell megemlíteni a kis Rózsahegy-i Ilonát, a ki Derek szerepében volt nagyon ügyes.

— Szávay Gyula ünneplése. Nagyváradról jelentik: Szép Ilonka tegnapi előadásán jelen volt Szávay Gyula, a műlibrettojának illusztris szerzője. A város

A ki elegáns, divatos őszi felöltőt akar vásárolni, tekints meg

Darvas Ede

elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

~ a főtéren, a Kistemplommal szemben. ~

páholyából nézte végig az előadást s innen köszönte meg a színházat zsufolá-
sig megtöltő közönség ovációját, a mely
felvonások végeztével felé áradt. Előadás
után a Pannonia külön termében bankett
volt a vendég tiszteletére, amelyen részt-
vett dr. Hoványi Géza, Rimler Károly
polgármester, dr. Váradi Mór, Somogyi
Károly szinigazgató, dr. Dénes Sándor,
dr. Bárdos Imre, azonkívül a hírlapírói
és színészi gárda számos tagja. Szávay
Gyula nagy elragadtatással nyilatkozott
a darab nagyváradi előadásáról. Szávay
Gyula még az új folyamán elutazott Nagy-
váradról.

— **Vasárnapi előadások.** Vasárnap
két előadás lesz. Délután 3-kor mérsékelt
helyárral a rég nem adott kedves ope-
rette, a Gül baba kerül színre. A főszere-
pekben Zilahyné, Fóthy Frida, Polgár,
Sarkadi, Arkossy, Karacs. — Este 7 és fél
órákor rendez helyárral „Az arany
gyapju” rendkívül mulattató bohózat, új-
donság, itt először. Az újdonságban részt-
vesznek Hahnel Aranka, Szabó Irma, Ar-
dai Ida, Szakács, Ternyei, Békés, Bérczy,
Sarkadi, Vadász stb.

— **Előkészületen.** „A vig özvegy”
Lehár Ferencnek eddig legnagyobb sikert
aratott operettje. Az újdonság betanítá-
sával a színház mindkét karmestere fog-
lalkozik, hogy minél előbb színre kerül-
hessen. Az újdonság mellett a „Gésák”
japántáncos operettje is készül a sze-
mélyzet, melynek előadása legközelebb
lesz. A főszerepekben Zilahyné, Lónyai
Piroska, Vida Iona, Polgár, Sarkadi, Ar-
kossy, Bay, Deésy, Bérczy, Szalai, Va-
dász stb.

Naptárunk megjelent!

A szétküldést mai nappal meg-
kezdjük, de a mennyiben a kötet igen
vaskos és nehéz, így a kihordó asz-
szonyok csak néhány példányt hord-
hatnak ki naponta, kérjük t. előfize-
tőink türelmét, — 15 nap alatt min-
denki megkapja a naptárt.

Hátrálékosoknak a Debreczeni
Független Ujság naptárát, csakis tartó-
zásuk kiegyenlítése után kézbesítjük.

Uj előfizetők csak akkor kapják,
ha legalább 3 hónapra előre fizetnek.

ÚJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és hirdetőhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Városi közgyűlés.** Debreczen
törvényhatósága folytatta és be is fejezte
közgyűlését. Csekély érdeklődés mellett
nyitotta meg Wessprémy Zoltán főispán
a gyűlést. Az első tárgy a fa árának
emlése volt. Az erdőmester azt indítvá-
nyozta, hogy a fa árát ölenként 2 koroná-
val emelje. A tanács javasolta a fa árának
emelését, de a közgyűlés nagy többséggel
kimondotta, hogy a fa árát nem emeli. A

városnak 260 korona követelése van dr.
Nagy Kálmán városi tb. ügyésztől. A
közgyűlés utasította a főügyészt a 260
korona behajtására. Varkoly József esz-
madiamester a rendőrlégénység részére
készített eszímák árának felemelését kér-
te. A közgyűlés 20 százalékkal a jövőre
emeli az árakat. A hajdulegénység az ed-
digi 25 korona eszímápenz illetménye he-
lyett 35 koronát kér. A közgyűlés a ke-
relmet teljesítette. K. Tóth Sámuel vásár-
felügyelőnek gyógyulás céljából 3 havi
szabadságot ad. Oklevelek kihirdetése
után a közgyűlés öt órákor véget ért.

— **Kenevezések.** Wessprémy Zoltán
főispán a mai városi közgyűlés után
Ozory István közigazgatási gyakornokot
tb. aljegyzővé, Boros Lajos mezőrendőr-
kapitánysági iktatót pedig tb. rendőrfog-
almazóvá nevezte ki.

— **A gazdasági bizottság ülése.**
A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági
bizottsága e hó 7-én az ev. ref. egyház
tanácsstermében Vecsey Imre elnökle-
te alatt gyűlést tart, melyen több, az egy-
házat közelebbről érdeklő ügyek nyernek
elintézését.

— **Kitüntetett rendőrök.** Ragályi
László és Bordán Imre rendőrök a miná-
pában elfogtak egy hirhadt betörőt, aki
épen Debreczenben akarta ismét megkez-
deni bűnös manipulációit. Emiatt a városi
tanács a két rendőrt 10—10 korona juta
lomba részesítette.

— **Előjárósági ülés.** Az ipartes
tűlet előjárósága e hónap 6-án, esütörtök-
ön délután 4 órákor fogja tartani rendez
havi ülését az ipartestület tanácsstermében.
Az ülésen több fontos ipari sérelem kerül
tárgyalás alá. Továbbá a szokásos tanonc
szabadítás fog megejtetni.

— **A Kereskedő Ifjak Társulata**
f. évi december hó 8-án a Bika szálloda
kis éttermében dalárdájának közreműkö-
désével, társasvacsorával egybekötött is-
merkedési estélyt rendez, melyen azonban
vendégeikül idegeneket is szívesen lát a
rendezés.

— **Köszönet nyilváníás.** A siket-
némák részére a „Segítő Asztaltársaság”
40 koronát, Steiner Jakab állatorvos el-
hunyt leánya koszorújának megváltása
címén Csáky János vágóhídi igazgató ur
20 koronát juttatott kezeimhez, mely ke-
gyes adományokért fogadják hálás köszö-
netemet. Oláh Károly tanácsnok.

— **Medgyaszay Vilma Debre-**
cenben. A Király Színház ünnepelt
művésznője, Szép Ilonkának és a János
vitéz Iluskájának kreálójá, Medgyaszay
Vilma ma Debreczen vendége lesz. —
A Kereskedelmi Csarnok házi művész-
estélyén fog fellépni Ferenczy Károlyllyal,
a kiváló énekes komikussal együtt. — A
műsor ünnepelt főszereplője most lesz
ugyan először Debreczenben, de azért
hazajön, amidőn idején, mert tulajdonké-
pen debreczeni származás és közelségi
kötélék fűzi a Csáthy és azzal rokon esz-
ládokhoz. Rózsa Ilonka kisasszony Zoltán
Vilmosné „Asszony-vagyok” magánjele-
netét fogja előadni. — A Csarnok szom-
bati estélyének vonzó műsora — a mint
nyilvánosságra jutott — indokolt, nagy

érdeklődést keltett. Nemcsak a Csarnok
tagjai, de kívül álló előkelő családok is
siettek a lehetőségig helyet biztosítani
maguknak. — Az estély pont fél 9 óra-
kor kezdődik. Belépésre csakis a kiadott
belépti jegyek jogosítanak.

— **Rákóczi estély.** A Szent László
Dalegylet idegenből hazahozott dicső nagy-
jaink emlékének áldozni kíván, e végből
december 1-én a vasuti-vendéglő termei-
ben zártkörű ünnepélyt rendez, melynek
műsorát az alábbiakban közöljük. 1. Nyi-
tány: Kiss Gyula kedvelt zenekarától. 2.
Rákóczi kesergője: Éneklük a működő
tagok. 3. Szavaltat. Tartja Ignác Béla mű-
ködő tag. 4. Bujdosók éneke. Éneklük a
dalegylet. 5. Felolvasás Rákóczi Ferenc
és bujdosó társairól. Tartja Novák Márton
egyleti gazda. 6. Hazafias dalok, kuruc
énekek. Előadja egy kedvelt egyleti tag.
7. Czinka Panna melodráma. Farkas Im-
rétől. Szavaltja Debreczenszky Gusztáv mű-
ködőtag. 8. Rákóczi induló. Éneklük a mű-
ködő tagok zenekiséret mellett. Az estély
kezdeté 8 órákor lesz. Jegyek a pénztár-
nál kaphatók 1 kor. 40 fillérért. Család-
jegy 3 személyre érvényes 3 korona. Nők
kellemes meglepetésben fognak részesülni.
A rendezőség.

— **Eljegyzés.** Finklstein József
Wereckéről eljegyezte Guttman Ignázt
leányát, Laurát.

— **A Hortobágy hasznosítása.**
E hó 10-én dül el a Hortobágy hasznosi-
tásának kérdése. A város törvényhatósága
rendkívüli közgyűlésen fogja tárgyalni a
tanács javaslatát, a mely a Király Gyula
gazdasági tanácsnok által készített tervet
ajánlja elfogadásra. Ugy látszik, hogy
nem csak hivatalos körök, hanem a város
közönsége is osztozik a tanács álláspon-
tjával és igen valószínűnek látszik, hogy
a régóta vajudó kérdés most már megold-
ható lesz. A Hortobágy ügyében kikül-
dött bizottság terjedelmes munkálatot ké-
szített még ebben az ügyben, melynek
tárgyalására gyűlést hívott össze decem-
ber 2-ára. A gyűlés a városháza nagy-
termében lesz s délután 2 óráknál kez-
dődik.

— **Uj zenekör.** A Kereskedő Ifjak
Zeneköre folyó hó 21-én tartott gyűlésén
meg alakult s már e hó 3-án megkezdte
működését. Ezuton kéretnek a zene ked-
velő urak, kik e körnek tagjai óhajtanak
lenni, hogy belépésüket e hó 2-ig az el-
nöknél, Polyánszky Aresztnél (Bosznay
J. és Társa cégnél), vagy a társulat he-
lyiségében (Kossuth u. 23 sz.) bejelenteni
szíveskedjenek.

— **Meghaltak.** A debreczen állami
anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap fo-
lyamán a következő halálozásokat jelen-
tették be: Balázs Mihályné ev. ref., 20
éves. Barna Mihály ev. ref., 14 éves, Ro-
senfeld Erzsébet izr., 10 éves.

— **Rendőri hírek.** A tolvaj házi-
asszony. Szabó Józsefné már régebben
is észrevette, hogy egy más holmija
naponként elvész. Elrejtőzött tehát laká-
sában és a tolvajt házi asszonya személyé-
lyében elfogta. Feljelentést tett a rendőr-
ségen az esetről. A konyha tolvaja. Veres
Lajos Darabos-utcai lakos 46 korona kész

Bisquits (Cakes)

fehél kétszersült, Cacao kétszer-
sült, Graham kenyér és egyéb
finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly
fehél finom sütemények sütődéjében
DEBRECZEN, Batthányi-u. 15.

Legszebb és legolcsóbb Karácsonyi újdonságok
megérkeztek **Halász Nándor** óras- és ékszerésznél, Piac-u. 24. sz. Fehérlő épület.

pénzét a konyhába tette le. Ezt valami szemfüles tolvaj megsejtette és ellopta. A rendőrség a vizsgálatot megindította. **Tolvaj szerető.** Kaszás József egy kefégyári leánnyal mulatozott, 138 korona készpénz volt nála. Reggel mikor felébredtek a pénznek se hire se hamva nem volt. — A rendőrség a tolvaj leány után kutat.

— **Egy meg nem szűnt ipar.** Tegnap számunkban azt írtuk, hogy Eisitzer Miksa fényezőiparát megszüntette. A hirtévesen közöltük, a mit ezuttal konstatálunk.

— **Boldog vagyok barátom!** A feleségem meglepett igen elegáns finom téli felöltővel, melyet a Neumann cégtől vett.

— **December elsejére** sürgősen utcai különbejáratu butorozott szoba keresztetik. Cim a kiadóban.

— **Papa, Mama, Baba Mentze Kossuth u. 4. szám.**

— **A mi szép, jó és olcsó Mentze Henrik áruházába kapható Kossuth utca 4. szám.**

— **Megérkeztek az ujtöltésű vilány lámpák Mentze áruházába Kossuth u. 4. szám. Darabja 1.20 frt és feljebb.**

— **Gumi különlegességekben óriási választék.** Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **December 1-én nyílik meg Komáromi M. műhangszer készítőnek főhangszer és zongora üzlete, Piac-utca 63. szám. Szentanna-utcával szemben. Fiók üzlet József kir. herceg utca 2. szám. Aját ház. Zongora termer Piac-utca 49. szám alól a két üzletbe helyezem át.**

— **A Hajdumegyei népbank Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.**

— **Urak figyelmébe.** A legizlésebb férfi őszi divat ujdonságok a Nyakkendő-király főposta melletti kirakataiban látható.

— **Legjobb formájú** kitűnő minőségű férfi kalapok 4—6 és 8 koronáért a Nyakkendő-király elsőrangú férfi-divat üzletében, főposta mellett.

— **Gyermek játékok,** háztartási cikkek, műiparuk s mindenféle ajándék tárgyak a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. szám.

— **Mindenféle fényképkeretek,** állványok, staterek, faldíszek és szobrokból óriási választék van Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4. szám alatt.

— **Dohányzó és író készletek,** gertya és gyufatartók, tintatartók, írórajzatok (mappák) és mindenféle ajándék tárgyakból nagy választék van Mentze Henrik áruházában Kossuth-u. 4. szám alatt.

— **Köszvénynél, csúznál** használja a híres Király-balzsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. — Egy üveg ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-utca 8-ik sz. „Arany egyszarvu“ gyógyszerár.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Fedák Sárít megverték.

— **Óriási botrány Vidor öngyilkossága miatt.**

— **A fehér automobil urnője a földön.**

— Távirati tudósítás —

Budapest, nov. 30.

Ma este a Népszínház előtt olyan botrány folyt le, a mely páratlan a maga nemében. A felbőszült tömeg, a mely Vidor Pál szerencsétlen öngyilkossága miatt fel volt izgatva, rettenetes bosszút állott a dráma egyik szereplőjén, Fedák Sárin. Az ünnpelt primadonnát a szó teljes értelmében összeverték, leköpködték, megrugdosták.

A tömeg bosszúja valóban borzalmas volt egy nővel szemben. De a tömeg lélektana megindokolja ezt a rettenetes botrányt. Átment a köztudatba, hogy Vidor, Fedák miatt lett öngyilkos, miatta jutott özvegyiségre felesége és árvaságra leánya. Fedák ugyanis már a Hosztalek ügy idején a kezébe akarta kaparítani a Népszínház vezetését. Akkor járt is Bárczy polgármesternél. Hogy Vidor mégis színigazgató maradt, abban Fedáknak nincs érdeme. Ellenben, hogy Vidor teljesen tönkrement, az Fedák Sári kapzsiságának köszönhető, a ki estenként 600 koronáért mutogatta bokáit a szinpadon.

Pár héttel ezelőtt, a mikor a Népszínház darabja Rab Mátyás alig vonzott már közönséget, Vidor kérte Fedákot, hogy engedjen el 200 koronát felléptidijából.

— Egy krajcárt sem, — volt a Fedák válasza.

Természetes, hogy így elkövetkezett az anyagi csőd, és eljött az a sötét óra, a melyik Vidornak halálos fegyvert adott kezébe.

A nagy botrányról a következő táviratok számolnak be.

Vidor öngyilkossága.

Izgalmas szenzációja volt ma Budapestnek. Mint lapunk más helyén olvasható, Vidor Pál, a Népszínház igazgatója agyonlőtte magát és hosszas kinlódás után meg is halt.

Vidor az öngyilkosságot déli fél egy órakor követte el a Népszínházban levő irodájában. Revolverrel mellbe lőtte magát. A színházban éppen próbát tartottak, amikor az öngyilkosság történt. Vidorné, aki a szinpadon tartózkodott, felrohant az irodába és ott roskadt össze a férje vérző teteménél.

Vidor egy kis papírlapot hagyott hátra az íróasztalán. A eédulára ceruzával a következőket írta rá:

— Anyukám és kis leányom, isten veletek!

A halálosan sérült igazgatót ezután a mentők szállították be Réczey tanár klinikájára, a hol már hiába volt minden kísérletezés, Vidor nem tért többé eszméletéhez. Esteli 6 órakor a halál bekövetkezett. A Népszínházban ma este nem tartották meg az előadást.

Fedák, Fedák te vagy a gyilkos!

Vidor Pál öngyilkosságának egy végételenül csunya hajsza az oka, a melyet Fedák Sári a gyűszűs primadonna és Bárd Ferencz színházi ügynök indítottak ellene. Köztudomásu volt hogy Vidor nem a legfénye ebb anyagi viszonyok között vezette a színházat. Igen sok baja és ezer gondja volt, azonban fizetési kötelezettségének úgy a hogy tudta, eleget tett. Fedák Sári, aki kapzsiságában nem tudta már mihez fogjon, minden áron megakarta kaparítani a népszínházat. Bárd Ferencz színházi ügynökkel szövetkezett, hogy Vidor alól kirántsa a talajt és a színházat megkaphassa.

Erről mindenki tudott a színháznál. De tudták azt is, hogy Fedák valósággal üldözte Vidort, akivel most legutóbb is olyan szerződést kötött, hogy fellépti díjait előre kellett kifizetni.

Mikor az öngyilkosságnak híre kelt, Vidorné folyton azt hangoztatta:

— *O Fedák, Fedák, te vagy az uram gyilkosa!*

Van pénz, vagy nincs pénz.

Ez volt a Fedák minden szava, a mikor Vidorral beszélt. A „Rab Mátyás“ operett, amelytől Vidor nagy sikert várt, csak Fedákkal kerülhetett színre. A szerződés szerint Vidor a nagy primadonnának 600 koronát volt köteles lefizetni előre. Ugyisint a jogdíjakat Bárdéknak. Ha a pénzzel Vidor egy pillanatig is késett, Fedák nyomban kijelentette, — hogy nem játszik.

Ezt mind azért tette a kapzsi nő, hogy elkedvetlenítse Vidort a színigazgatótól.

Ma Fedák egy fogalmazott cikket közöltetett egy fővárosi lapban. A cikkben arról volt szó, hogy Vidor, akinek holnap kellett volna a népszínházi bizottságnál fizetési kötelezettséget teljesíteni, nem képes erre. Ez a cikk, noha alaptalan volt, annyira elkeserítette a szerencsétlen igazgatót, hogy már nem talált más menedéket az üldözötése elöl, mint a halált.

Fedák, a kegyetlen.

Az öngyilkosság hírére a népszínház elsőrendű tagja vitte meg. Fedák, mikor a hirt meghallotta, egykedvűen azt kérdezte:

— Lesz ma előadás?

Persze a kérdésre nem adhattak feleletet, mert maguk se tudták még, hogy mi lesz. Fedák ezután becsmerően nyilatkozott Vidorról és színigazgatói működéséről.

A gögös nő.

Az öngyilkosság futó tüzként terjedt el a fővárosban. Ezernyi néptömeg lepte el a Népszínház környékét. Különösen az esti órákban tartózkodtak igen sokan a Népszínház körül. Ugy öt óra tájban egy fehér automobil robotott el a Kerepesi-

Üzletáthelyezés miatt

raktáron levő áruinkat mélyen leszállított áron árusítjuk. <<<

Tisztelettel

Elfenbein és Klein

Piac-utca Fischer palota.

uton. A gépkocsi, melyen Fedák ült, a színháznál állott meg.

A mikor az óriási néptömeg Fedákot észrevette, mintha mindenkinek egy gondolata támadt volna, *szidni, átkozni kezdték.*

— Gyilkos!

— Piszok!

— Komisz!

— Rühes!

— Le kell bunkózni mint a kutyát és más ilyen kiáltások hallatszottak.

Fedák tulharsogta a tömeget és ki hívóan viselkedett a tömeggel szemben, a mely amugy is fel volt izgatva a telhetetlen nő ellen.

— Maga ölte meg szegény Vidort, disznó, kiáltotta valaki.

— Le kell köpni az ilyen ronda dögöt, hangzott újból.

Verik Fedákot.

A nép dühe egyre nőtt. Amikor pedig Fedák valami olyat mondott, hogy becsukatja az emhereket, **egyszerre neki rontottak az automobilnak és Fedákot kivonszolták belőle.**

Iszonyu volt Fedákra nézve a következő jelenet. *Az emberek kézzel, esernyővel, bottal ütlegelni kezdték az „ünnepelt” primadonnát.* Valósággal Hosztalek sorsára jutott a gögös nő, akit a Népszínház körül cipeltek, e közben pedig **ugy hullott a verés és a pofon, mint a záporosó.**

A nagy ribillióra a rendőrség is a Népszínházhoz jött és kiszabadította veszedelmes helyzetéből a prima donnát.

Fedák sebeit a mentők kötötték be és automobilján lakására szállították.

A fővárosi szíriészek kijelentették, hogy Fedákkal soha többet nem játszanak egy színpadon sem, már azért is, mert a Népszínház tagjainak azt vágta a szemébe:

— Kutyák, még ti hengegtek, hisz én adok nektek kenyeret.

Vidor életrajza.

Vidor 1846-ban született. 1864-ben ment a színészethez. Egy évi vándorapostoloskodása után Debreczenbe szerződött, ahol éveken át működött. — Innen Kolozsvárra ment s ott is több esztendő telt. 1875. óta volt tagja a Népszínháznak, melynek Porzsolt Kálmán után lett igazgatója.

Számos színdarabot irt. Ezek közül híresebb a „Veres sapkás” és az „Ingyenélők” népszínmű, a melyben Blaha Lujzának és neki voltak zajos estői.

TAVIRATOK.

A képviselőház ülésének vége.

Budapest, nov. 30. Szünet után folytatta a képviselőház ülését. Bozóky Árpád személyében történt felszólalása után Földes Béla szólalt fel, a ki szerint mindent abból a szempontból kell megítélni, hogy mi a magyar

nemzet érdeke. Szerényi József államtitkár Mezőfi beszédére reflektál s kijelenti, hogy ez a beszéd még népgyűlésen is erős volna. A munkás sorsát baroméhoz hasonlítani s azt mondani, hogy éheznek, nem lehet. Mezőfi nagyban bírálta a sztrájk javaslatot, a mely pedig el se készült. Majd arra tért ki, hogy teljes egyenlőség volna, ha a munkásnak legmesszebb menő jogot biztosítanának, a munkaadót pedig abban a jogban is korlátoznák, hogy maga határozza meg, folytassa-e a vállalatát vagy sem. A sztrájkokat nem a szervezetek, hanem a szervezeteken kívül álló szociálista vezérek kezdik. Sümegi Vilmos szólalt fel ezután a székely földi lakosság érdekében s ezzel az ülés véget ért.

A gyilkos robbanás.

A roburitgyár katasztrófája.

— Express tudósítás —

Budapest, nov. 30.

Arról a rettenetes katasztrófáról, a melynek híre tegnap az egész világot bejárta, ma újabb részleteket jelentenek.

Rettenetes világításban mutatják be a táviratok az anneni robbantószer gyár robbanását és a végtelen elszomorító helyzetet.

A táviratok a következők:

Dortmund, nov. 30. A Mária kórházban tegnap 76 sebesültet bekötözték és elbocsájtottak. Annál szomorubb 38 más sebesült sorsa, kik koponyacsonttörést — vagy veszedemes belső sérülést szenvedtek. Ezeket meg kellett operálni. A sebesültek száma 200-nál több. A gyár kocsisa és éjjeli őre családostól a romok alatt van eltemetve.

Esszen, nov. 30. A holttestek, melyeket nagy kocsikon szállították a kórházba, borzasztóan meg vannak csonkítva. Sok holttestnek nincs feje, másnak lába vagy keze. A gyár alkalmazott munkásai közül sokan megőrültek.

Frankfurt, nov. 30. A felrobbant roborit gyár oly társaságnak volt tulajdonosa, mely 300 ezer márka alaptőkével rendelkezett. A gyárban számos más gyár is érdekelve volt, így a dinamit tröszt és kölni puskaporgyár.

Bochum, november 30. Az anneni roburitgyár robbanásánál megölték száma a negyvenre emelkedett. Minthogy még sokan hiányzanak, attól tartanak, hogy a halottak száma még ezután is lényegesen emelkedni fog. A császár kiküldötte, Schell altábornok, a főelnök, a kormányelnökök, a dortmundi és witteni főpolgármesterek és a tartományi tanácsosok tegnap este Annenbe érkeztek. A császár 25.000 márkát adott a károsultak részére, a császárnő legmélyebb részvétét fejezte ki. Az áldozatok hátramaradottai részére mindenféle gyűlést indítottak.

Berlin, nov. 30. Wittenből jelentik: Még mindig sok holttest hiányzik. Mások

a felismerhetetlenségig meg vannak csonkítva. A roburitgyár-alkalmazottai a sebesültek számát kétszázra becsülik. A robbanás színhelyén és annak környezetében minden üzleti élet megakadt.

Közgazdaság.

Terményfőzsdé.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1906. nov. 30.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készárú ártartó határidők állandók.

1907. októberi buza	7.75.—76
1907. áprilisi buza	7.45.—46
októberi rozs	—.—.—
1907. áprilisi rozs	6.65.—66
októberi zab	—.—.—
áprilisi zab	7.64.—65
1907. májusi tengeri	5.22.—23
1907. júliusi	—.—.—
1907. aug.	—.—.—
szeptemb.	—.—.—
1907. augusztusi repce	11.35.—40

REGENY-CSARNOK.

Barangolás Erdélyben.

30 Irta: Oláh Gábor.

Utközben azonban találkoztunk egy igazán szép asszonnyal. Kocsin ült. Mint a piros pipacs, vagy mint a bazsarózsa, égett már messziről. Az ura, vagy a szeretője, fejét ölébe hajtva aludt a rekkenő melegben. Oh édes boldogság, lesz-e nekem valaha ilyen királyi párnám? A kocsisunk olyan formát mormogott: rossz személy. Bolond beszéd, bolond beszéd! Mintha egyikőnk rosszabb volna a másiknál. Az asszony élete a szerelem. A szerelmet nem lehet sem törvényesíteni, sem törvényteleníteni. Az felettünk áll, mint isten a világok felett.

Mire a nap olyanná lett, mint a hervadt rózsza, elértük kedvelt Ithakánkat aranyosparti Topánfalvát. Véres volt az alkonyat, vérbe hanyatlott le a nap, mint a magyar vértanuk feje. Itt kelt ki hajdanán az a veszett hidra, melynek Hora és Kloska volt kettős szája. Ezeket a doboshátú, békés hegyeken gyult ki Jankunak, a havasok királyának, jeltüze, mint leszállott véres csillag. Innen zörgette a legyilkolt magyarság jajkiáltása a megnyílatatlan egeket. Itt vágatott keresztül fekete hadával a romlás angyala, előtte élet volt és virulás, utána halál lón és szörnyű némaság. Szegény magyar, szegény magyar! be rosszul tudsz élni, be jól tudsz meghalni! Te vagy talán a halál kiválasztott nemzete.

(Folytatjuk)

Szerkesztői üzenetek.

B. I. urnak Helyben. A Debreczeni Független Ujságban a Debreczenre vonatkozólag megjelent kifejezés természetszerűleg elesik és meg nem történnek tekintendő, miután ugy e lap, mint a Debreczen felelős szerkesztője ezt a dolgot már korrekt formában elintézték. Nyilvánosságra került ugyanis, hogy a László-ügyről nem a Debreczen küldött fel tudósítását a budapesti lapokba.

Vásároljunk jó árut olcsó árban

ASZTALOS JÓZSEF

női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

Hazai és Angol kelmek a legszebb kivitelekben kaphatók.

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes ujdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bál társaságra és utcai toaletnek és blousoknak, bélések stb. valók K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 18. (Svájc.)
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Rheumát, Csúzt, Köszvényt

föltétlenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-Oleaj

Ajánlható kéz-, láb-, hát-, mell- és derékfájásnál, ütés, erőtetés, ficamodásoknál, fülfájás és fülzugás, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszer-tára Hódmezővásárhely. Kosuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszer-tárban. Ára egy üvegek 2 korona. Próba üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. **Debreczenben kapható: Tóth Béla** ur gyógyszer-tárában **Piacz-utca 18. sz. Vigyázzunk a Dr. Arányi névre!** — A többi mind rosszakaratú hamisítás.

Egy gallér 14 kr.

Őszi és téli idényre

Czibelin	80 krtól.
szövetek	40 "
flanellek	26 "
parohetek	20 "

Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyermek tricó.

Férfi- és női fehérnemű

és még sok fel nem sorolt árus választékban.

Dospoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

Lám Sándor

üveg-, porcellán raktára
DEBRECZEN, Főtér 5. szám.

Első emeleti tükör salonnaimban — 4 nagy terem — mai naptól kezdve különféle művészi dísz tárgyakból, **állandó remek összeállítás látható.**

Kérem a n. é. közönséget a szives megtekintésre.

Vásárlási kényszer nélkül.

Dr. SZÁSZ ADOLF

medico mechanikai

Zander-gyógyintézete

Piacz-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint.

Telefon 389.

Telefon 389.

Zander-féle mechanikai gyógykezelés, Fejlesztő gymnastica (gyermekeknek). Orvosi massage. — Tulhevített száraz levegő fürdő. Villamozás. (Fardizálás és Galvanizálás.)

A butorvásárló

közönség csakis saját érdekében oseklszik, ha szükségleteinek kielégítése végett, complete berendezésekben menyasszonyi kelengyékben valamint egyes darabokban dusan felszerelt az 1875. év óta fennálló az egész országban elsőrendűnek elismert és több éremmel kitüntetett

SCHWARZ VILMOS

Csász. és kir. udvari butorgyáros özöget
Debreczen. Piacz u. 71. sz.

keresi fel, hogy fényesen berendezett nagy választékot nyújtó **állandó kiállítás** tart a legfinomabb és legnevezetesebb faju fából készült modern fa és a legizléeseb kivitelű kárpitozott butorokból, melyeket bármikor a legnagyobb készséggel mutat meg mindazoknak, kik a szép és finom butort látni óhajtják még a venni nem szándékozónak is. **Költségvetéssel és rajzokkal készséggel díjmentesen szolgál.**

Szövetkezetünk

második évtársulatába tagok már most fölvetetnek.

Uj kölcsonők

után a törzsbetétek csak 1907. január 1-től kezdve fizetendők.

➤ Egy törzsbetét 50 fillér. ◀

Egy törzsbetét 100 korona hitelre jogosít, **Négyéves évtársulat.**

Jelentkezhetni az intézet hivatalos helyiségében Piacz-utca 65. sz. Czegely ház.

A központi bank
m. sz. igazgatósága.

Ritka alkalom.

Borsos Kata diszmű- és férfidivat üzletét

megvásároítottuk és

január 1-ig az összes árukat,

mint müiparozikkek, diszmű tárgyak, férfidivat cikkek, dohány- és szivartárczák, valódi orosz kalucsnik, Pless-féle kalapok, lószerszámok stb.

minden áron el lesznek adva.

Wallerstein Fülöp Fiai,

Egyháztér, Nagytemplommal szembe.

László Zsigmond állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére

Csapó-utca 30.

1439/1906. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2601/2—1906. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Herbster Károly felperes részére Mihály Ferencz debreczeni lakostól 231 kor. 50 fillér tőke, ennek 1899. évi július hó 15. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 67 kor. 94 fillér perköltség erejéig 1906. évi október hó 10-én bíróilag lefoglalt és 710 koronára becsült házi butorokból álló ingóságok **1906. évi december hó 3-án délelőtt 11 órakor** kezdetét veendő és alperes lakásán, Arany János-utczán, 64. számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Debreczen, 1906. évi november 14-én.

Török Péter, birói kiküldött

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye divat és szőnyeg áruház.

Nagy választék

mosó vellezek, flanellek

posztók, selyem kelmékben.

Jäger alsó ruházat!

Flanell takarók, lópokróczok.

Linoleum gyári árban!!



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Uj üzlet. Uj üzlet.

Hajdu József

uri- és női-divat üzletét

december elején

nyitja meg.

Piacz-u. 50. sz.

Szentanna-n. sarok Szilcz-ház.

Megnagyobbított

divatraktárunkra

gyönyörű választékban érkeztek

az őszi és téli idény

legszebb újdonságai:

Női ruha- és kosztüm szövetek. Fekete és színes ruha selymek. Lyoni divat-selymek színházi blouzekra. Czipke- és selyem Esarpok

jutányos szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyeg-áruház.

Kirakataink állandóan a legutolsó

divatot tüntetik fel. 2

Eladó birtokok.

Debreczen várostól 1 órányira, a sámsoni vasut állomástól 1/2 óra távolságban

200 holdas birtok

közvetlen a szőlőskert alatt, mely nagyobb részben fekete föld, 50 hold kitünő kaszálóval 1200 □-öles holdanként 260 frt.-jával,

370 holdas birtok

házilag kezelve, közel a vasúthoz, 20 hold dohány termeléssel, nagyobb részben fekete föld, szép majorral, holdanként 260 frt.-jával,

180 holdas birtok

közeli Hadház városához, házilag kezelve, nagyobb részben kitünő fekete föld, holdanként 250 frt.-jával eladó.

Előnyös fizetési feltételt nyújtunk és ezen birtokot esetleg kisebb részletekben is eladjuk.

Felvilágosítást ad:

Első Debreczeni Parcellázó

vállalat

DEBRECZEN, Piacz-u. 83. sz.

200 mázsa káposzta

1 kor. 80 fillérijével mázsája. 40 mázsa igen jó téli retek, 40 mázsa vérvörös káposzta együtt vagy részletekben

eladó.

Megrendelhető Thalvisernél „Kispipa“ vendéglőben, Petőfi-tér, Debreczen.

Köhögés!

A ki ezt meg nem figyeli, saját élete ellen vét!

Kaiser-féle

mell-karamellák

3 fenyőfával.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarhus, nyálkásodás és gégehurut ellen.

5120 közj. hit. bizonyítvánnya igazolja, hogy megtartják a mitigérnek. Csomagja 20. és 40 fillér. Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő Muraközy L., Grósz Nagy Ferencz, Ujfehértón: Tron Gyula gyógyszerészeknél.

Legjobb bajuszsodró a híres DEBRECZENI

„GZIVIS“ bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó hoz“ DEBRECZENBEN.

Orosházi Kenyérsütőde és Étkezési Csarnok

A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város különböző részein.

Árpádtér 18. sz. alatt

Csapó-utca 37. „ „

Bocskay-tér 1 „ „

Mester-utca 46 „ „

Szt. Anna-utca 49 sz. alatt.

(Móricz t. lep.)

(Burgondia-utca sarok)

(Czeglédi ház.)

(Hortobágy malommal szembe)

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütődeből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyérét.

A legszebb és leghasznosabb karácsonyi és ujévi ajándék

egy jó varró és himzőgép,

mely a legjobb minőségben szerezhető be.

Schweitzer Testvérek cég

varrógép- és kerékpár áruházában, Debreczen, Piacz-u. 56. sz., a megyeház mellett.

A divatos műhímzésben ingyenes oktatást adunk egy helyben, mint vidéken. Gépjeink jószágért 6 évi írásbeli szavatoltságot vállalunk. Eladások kedvező részletfizetésre is a legmérsékeltbb árak mellett.



Stock-cognac

Medicinal

kezeség mellett, tiszta borból párolt

Allandó vegyi ellenőrzés alatt.

Camis és Stock

pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrangú üzletekben kapható.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Eladó 60 hold elsőrendű kisbirtok a hadházi határban katasztrális holdanként 330 forintjával. A megvételhez elég 6—7 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető Héry bankirodájában Debreczenben Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

Eladó egy kényelmes lakással bíró ház közel a piacához, kerttel. Czim a kiadóban.

Zsákvarró asszonyok állandó munkát kapnak Wiener Adolf ponyva és zsák üzletében Kossuth-utca 27.

1—2 éves legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

Horgonyi Károly pék, keres szállítót, ki naponta 10—15 liter tejet szállít egész éven át ár megjelöléssel.

Gonvértirozást 3 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Egy zongora jókarban költözés miatt nagyon olcsón eladó. Czim Sziv-utca 4.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Sürgősen keresek külön bejáratu butorozott szobát kapu alatti bejáratral. Czim a kiadóban.

Kötött harisnyák, kesztyűk, tricó alsó ruhák, gyermek plüsch kabátok, plüsch és haraszt fejkötők legnagyobb választéka Márton Gyulánál Piacz u. 9. sz.

Fedelt kapubejáró álvánnyal kiadó. Továbbá egy bolt mézárósnak vagy hentesnek, esetleg mindkét célra azonnal kiadó, a legforgalmasabb helyen Csapó utca 11. szám.

Jámhor Zsigmond kárpitos. Szalagarnitúra behuzást, diványokat, madraczokat, javításokat, új megrendelést jutányosan vállalja. Rákóczy-Meszana-utca 2. sz.

Teljes ellátást keres egy leány tisztességes keresztény polgári családnál. Ajánlatok Ruzicska Gyula fényképészeti szaküzletébe Piacz utca 34. sz. küldendők.

Butorozott szoba kerestetik esetleg lakással együtt. Czim a kiadóban.

Kerestetik a vasut és a piacához közel egy 3 szoba, konyhából álló üres lakás. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó karban léve csaknem teljesen új utazó bunda jutányoz árban eladó. Czim a kiadóba.

Egy majdnem egészen új portál olcsón eladó. Miklós-utca 22.

Makulatura papír olcsón kapható a kiadóhivatalban.



Legújabb divatu

Czilinderek

nagy választékban

Békés Lajosnál kaphatók.

Hajdusági
hajuszpedrő.



Védjegy.

Szép a hajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügyminiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Sérvkötők, haskötők,

gumi görcsér harisnyák

mérték szerint legpontosabban készíttetnek

Schön Sándor

keztü, kötszer és orvosi műszertárában

Debreczen,

Placz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

Kitünő

Asztali bor 1 liter 35 kr.

Magyarádi óbor 1 liter 40 kr.

Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.

továbbá kitünő szomorodni és tokaji

asszu borok nagy választékban

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

Most folynak az előkészületek

a legszebb, leghatalmasabb, legragyogóbb

karácsonyi kiállításra

az általánosan ismert

ROSE DEZSÓ

előkelő ékszerüzletében,

Piacz-utca 55., a Hungária mellett.

Nagy Sándor

oki. mérnök
magánmérnöki irodája
Debreczen, Simonffy-u. 37.

Szives figyelmébe ajánlom a
kávé fogyasztó n. é. közönségnek
kávé nagy raktáramat,
valamint motorüzemű szabadal-
mazott kávépörkölő gépen mindig
frissen pergelt

kávéimat,

mely ízre, aromára és zamatra
felülmulhatatlan.

Kapható:

Félegyházy János

Fiomei és Trieszli kávébehozatali üz-
letében
Piacz- és Miklós u. sarkán.

Tisztelt háziasszony!

Ne hagyja magát új cikória-csomagok feldicsérelése által megtéveszteni,
hanem legyen inkább meggyőződve arról, hogy a már sok év óta az Ön
háztartásában is kipróbált

valódi :Franck: kávé-pótlék

a legjobb és továbbra is az fog maradni. —

Ügyeljen azonban, sürgősen kérjük, — pontosan ezen

védjegyeinkre

és

aláírásunkra:



Védjegy.
11 X 7402 Mz. 06 I.



Védjegy.



Védjegy.

Franck Henrik Fiai
Kassa.

J. W. L.

47 kiló volt
Dr. Gera Attila voloszáncsai
ur, aki a tüdővészéből eny-
nyire kigyógyult a Castillio
fenyőszórptól és meghízott
a Hypophosphát szórptól.



120 kiló lett.

Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdetett svindlinél
az általánosan ismert „Castillio fenyőszirup”. Enyhíti a köhögést,
megszünteti az éjszai izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a
vércőpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben)
„Guajacolin” pirulák 1 doboz 4 korona.

„Syr Hypophosph. Co Kun” vérszegénység, sápkorcsónak,
kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki megy belőlük egy kis dolog után
a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesóványodott
gyengék, kik bizni, erősödni kívánnak, a legjobb hizlaló, szövetalkotó
szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva. 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Török J.
Budapest.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cos-
metique Matilde”. (Alapított a hasonló nevű párizsi labororium min-
tájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszávaton, Debreczen mellett, Kossuth utca

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Komáromi M.

fővárosi mintára berendezett

hangszer üzletét

ma megnyitotta

Piacz-utca 63. sz. alatt

Szentanna-utczával szemben.

Fiók üzlet József kir. herczeg-utca 2. szám,
(saját ház.)

A n. érdemű közönség pártfogását továbbra is kérve, tisztelettel

Komáromi M.

Neumann M. ruhaüzletében vásárolhatunk a legbiztosabban.
Neumann M. ruhái szépek, jó szabásuak és tartósak.
Neumann M. az ország első és legnagyobb ruha üzlete.
Neumann M. nál a szabott ár minden darabon fel van jegyezve.
Neumann M. cs. áruháza Piacz-u. 51., a főpostával szemben van.

Üzletáthelyezés!

Kalap-, uri divat- és fehérnemű üzletemet
 megnagyobbítva

a szomszédos Örvényi-féle házba

Piacz-u. 46. sz.

 helyeztem át. 

Békés Lajos

Uj üzlet. Zavatzky Leo Debreczen Uj üzlet.

Piacz-utca 16. Alföldi Tak. épület.

A nagybecsű közönség szives tudomására adom, hogy Debreczenben, Piacz-utca 16. sz. a. az (Alf. Tak.) épületben, a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

rövidáru, női- és férfi divat üzletet nyitottam.

Raktáron vannak: mindenféle rövid- és bélésárak, gombok, ruha diszek, himzések, osipkék, szallagok és zsinórok, himző- és kötőpamut, női- és férfi fehérneműek, női- és férfi gallérok, kézelők és nyakkendők, Boák, fűzők, kötények nagy választékban, nap- és esőernyők, harisnyák, zsebkendők.

 Pontos, figyelmes kiszolgálás, olcsó árak. 

Kiváló tisztelettel

Zavatzky Leo, Piacz-utca 16.